



淨土宗四祖 法照大師

此界一人念佛名 西方便有一蓮生
但使一生常不退 此華還到此間迎

文/許瑞助（僧醫會土城分會會長、臺北高等行政法院法官、僧醫會生命關懷委員會主委）



法照大師是唐代高僧，為淨土宗第四代祖師，有後善導之稱，又稱五會法師（傳五會念佛之法，註一）。

代宗永泰年中，他曾遊歷東吳（約今之江蘇省），因慕慧遠大師（淨宗初祖）之高風而入廬山（位於江西省），修念佛三昧。一日於正定中神遊極樂園，見有著垢弊之衣而侍佛之僧人，蒙佛告之曰：此衡山（位於湖南省）承遠也。大師遂往南嶽衡山彌陀寺師事承遠大師（淨宗第三代祖師），專修並廣宏念佛法門。

唐代宗大曆二年（西元767年），大師居住在衡州（今湖南衡陽）的雲峰寺，精勤修行從不懈怠。有一天於齋堂用飯時，在盛著粥的鉢內，看到五色的祥瑞雲彩，雲層裡現出山林寺院，寺院的東北方有一座山，山下有溪澗，而在澗水的北邊則有一道石門，石門裡面還有一座寺院，它的匾額題著：「大聖竹林寺」。又有一天，再次於鉢中看到雲層中有幾個寺院，其內有池水高臺宮殿樓閣，數以萬計的菩薩眾，間雜地居住在其中。法照大師將他所見的境界請教一些善知識，一僧人告之：「諸佛菩薩聖人們的神妙變化，是不可以凡夫的情見來推測的。但是如果只就山川的地理形勢而論，這個地方應當是五臺山。」

大曆四年（西元769年），大師在本郡的湖東寺，開設五會念佛道場，感應了祥瑞的雲彩覆滿天空，雲層中現出莊嚴的樓閣，極樂世界阿彌陀佛以及觀世音菩薩、大勢至菩薩，西方三聖的身像遍滿虛空。衡州全城的民衆看到之後，都燒香注視禮拜，過了很久才消失。又有一天，法照遇到一位老人跟他說：「你曾經發願要往五臺山金色世界，禮拜朝見文殊師利菩薩，現在爲什麼停止不前呢？」說完之後就不見了。法照大師於是和幾位志同道合的人，遠赴五臺山。

大曆五年（西元770年）四月六日，法照大師等一行人，到達五臺縣的佛光寺。就在那天夜裡四更（凌晨一～三點），大師遠遠地望見一道奇異的光芒照在自己的身體，因此向前接近跟隨而去。走了五十里，見到一座山，山下有溪澗，澗水北邊有一道石門。看到兩位童子，自稱是善財和難陀，他們引導法照大師到一座寺院，匾額寫著：「大聖竹林寺」，就如同過去在鉢裡看到的一樣。此處黃金爲地、七寶行樹，以衆寶來莊嚴整個寺院。法照大師於是進入寺院，登上講堂，見到文殊菩薩在西邊，

普賢菩薩在東邊，各自坐在師子座上，有數以萬計的菩薩衆圍繞在旁。文殊、普賢則爲圍繞在旁的大衆說法。法照大師於是向前問訊頂禮，然後問說：「末法時代的凡夫衆生，距離世尊在世的時間已經很遙遠了，知識淺薄根器陋劣，業障煩惱尤其深重，本來具足的清淨佛性無法顯露出來。而佛法又浩瀚廣大無量無邊，不知道要修什麼法門，才最容易得到佛法的心要？」

文殊師利菩薩告訴法照大師說：「你現在修習的念佛法門，正是最適合這個末法時代的。在一切的修行法門中，再也沒有勝過念佛和供養三寶的了，如果能夠這樣做，就能快速圓滿地福慧雙修。此念佛和供養三寶兩種法門，最爲勝善和重要。我文殊師利在過去劫中，因觀想佛的緣故、因爲念佛的緣故，並且由於供養三寶的緣故，得到如來的一切種智。所以你應當要知道，一切諸法、般若波羅蜜，以及甚深禪定，乃至十方諸佛，都是從憶佛念佛而生，因此可知念佛法門，是一切法門之王。」

法照大師又問：「那麼應該要如何念呢？」文殊師利菩薩回答說：「在此娑



五臺山

婆世界的西方，有阿彌陀佛，彼佛所發的願力不可思議，你應當要淨念相繼，不要令它間斷，臨命終後，決定往生極樂世界，永遠住於不退轉之地。」說完之後，文殊、普賢兩位大聖，同時伸出金色的手臂，撫摩法照的頭頂說：「你因為念佛的緣故，不久之後就可以證得無上正等菩提。若有善男子善女人等，期願能夠儘速成佛，再也沒有比念佛更好的了。只要一心念佛，就能夠快速地證得無上菩提。」法照大師聽完之後，歡喜踴躍頂禮菩薩，然後告辭退出講堂。兩位童子將他送出寺院。才一抬頭，整個寺院突然消失不知所在，法照因此在當處堆積石頭，以標記它的處所。

大師雖然親身經歷不可思議的祥瑞感應，但是從來沒有告訴別人。就在同一年（即西元770年）的12月，於華嚴寺進入念佛道場，斷絕飲食訂定日期，誓死往生極樂淨土，到了第七日的初夜，大師正在念佛時，見到一位清淨的僧人進入道場，告訴他說：「你所見到五臺山文殊師利菩薩金色世界的殊勝境界，怎麼不宏傳顯示給世間人知道呢？」說完之後就不見了，法照當時心裡覺得非常奇異。第二天，又見到那位清淨僧，依然如昨天那樣說。法照於是回答：「我並非敢於隱藏文殊大聖不可思議的境界，只是恐怕令凡夫產生疑心而起毀謗。」那位清淨僧說：「大聖文殊師利菩薩，現在居止於五臺山，尚且都要招人毀謗，你又有什麼好自我愛惜、有什麼放不下的呢？只要把你所見到的境界，普遍地告知天下的衆生，使得凡是

見聞的人，皆發菩提心，就如同塗毒鼓一樣能普遍地作為影響衆生的因緣（指凡有見聞者皆發菩提心）。」大師因此回憶他所見所聞的境界，並記錄下來流傳於世間。

第二年（西元771年），江東的釋慧從，與華嚴寺的一些僧人，隨同法照大師來到大聖竹林寺立下石頭標記的地方，瞻仰過去的遺跡。來到這個地方之後，正當大眾內心悲喜交集之時，忽然聽到一陣鐘聲，它的音聲優雅響亮，音節段落清晰分明，眾人愈加感到驚喜和怪異，才知道法照所見所聞的境界，的確是真實不虛的，因此將此事書寫記錄於金剛窟的牆壁上，普願見聞的人，都能一同發起無上菩提心。後來又在化現題名「大聖竹林寺」匾額的地方，建立一座莊嚴之寺院，仍然稱為「竹林寺」。

自此以後，大師專志念佛，日夜精進從不間斷，有一天忽然又見到一清淨僧人告訴他說：「你極樂世界的蓮華已經成就了，再過三年蓮華就會開放。」等到三年的時間一到，大師告訴大眾說：「我要走了。」然後端坐自在往生，示寂後敕諡「大悟和尚」。

大師創五會念佛，教化於并州（約當今山西太原、大同一帶），致力於弘法事業。帝於長安，常聞東北方有念佛聲，遣使尋覓至太原，果見大師勸人念佛，乃詔入長安，封為國師，並教宮人五會念佛，故從宮廷至一般社會皆廣行念佛法門。或謂師為善導大師之後身，而尊之為蓮宗第四祖。大師撰有《淨土



杭州靈隱寺（邱瑞玉攝影）

五會念佛誦經觀行儀》三卷、《淨土五會念佛略法事儀讚》一卷。（註二）

法照大師於《淨土五會念佛略法事儀讚》云：「彼佛因中立弘誓，聞名念我總迎來。不簡貧窮將富貴，不簡下智與高才，不簡多聞持淨戒，不簡破戒罪根深，但使迴心多念佛，能令瓦礫變成金。」大師上揭開示，闡明了彌陀主動平等無條件救度眾生的本願。罪業凡夫，但使迴心多念佛，即能憑靠著「南無阿彌陀佛」名號之功德，將如破瓦礫般生老病死之業報身，轉化為同佛般涅槃光明之真金色身。

《佛說無量壽經》云：「其佛本願力，聞名欲往生，皆悉到彼國，自致不退轉。」阿彌陀佛本願之力，即是「南無阿彌陀佛」六字名號，願以成力，力以就願，使得聞名、稱名的人，自自然地進入極樂世界，同證彌陀無量光

壽。是故，文殊師利菩薩示現聖境，並對法照大師開示念佛法門，是一切法門之王，阿彌陀佛，所發願力不可思議，應當要淨念相繼，不要令它間斷，臨命終後，決定往生極樂世界，永遠住於不退轉之地。這句名號即是彌陀的本體，即是彌陀正覺的生命，亦是極樂世界的本身，是清淨涅槃的境界，彌陀名號即是進入淨土成佛的保證，稱名之人與阿彌陀佛的生命無法分開（佛凡一體）。善導大師亦云：「弘誓多門四十八，偏標念佛最為親。」「唯有念佛蒙光攝，當知本願最為強。」「一切善惡得生者，莫不皆乘彌陀願，正由佛願作強緣，致使五乘齊得入。」阿彌陀佛所發四十八願，其中第十八願「至心信樂，欲生我國，乃至十念。」與阿彌陀佛最親最近，是阿彌陀佛的本懷本願，是往生極樂世界的正因。

法照大師於《淨土五會念佛略法事儀讚》又云：「此界一人念佛名，西方便有一蓮生，但使一生常不退，此華還到此間迎。」世出世間法，均不離因果，念佛是因，往生成佛是果。滿益大師於《彌陀要解》亦云：「現生發願持名，臨終定生淨土。一念相應，一念生，念念相應，念念生，妙因妙果，不離一心。如秤兩頭，低昂時等，何俟娑婆報盡，方育珍池，只今信願持名，蓮萼光榮，金臺影現，便非娑婆界內人矣，極圓極頓，難議難思，唯有大智，方能諦信。」如此一念稱名，身雖未去，西方極樂世界七寶池中立即生出一朵蓮花，並標明行者之名；但能一輩子念佛，靠

倒這尊佛，決定往生！我們臨終的時候，阿彌陀佛就把這朵蓮花拿來，我們坐著這朵蓮花去往生。身雖在人間，已超六道外；雖未生極樂，已是淨土人。念佛人天天念佛，經常念佛，則寶蓮愈來愈大，光色愈來愈好，妙因妙果，因果同時，臨終即托生於蓮花之中，不可思議。何必等到業報之身命盡，方能生於七寶池之金臺。只要現在信願持名，西方蓮花即光彩茂盛，就不是娑婆世界的人（註三）。

倓虛大師曾講述一個真實往生的事例…民國26年，也就是1937年冬，在青島發生了這麼一件事：有一家庭婦女，姓張，年紀也不大，大概三十來歲，丈夫在碼頭拉車，是一個很貧苦的人家，靠賣苦力過日子。妻子信佛念佛，有一天清早起來，她忽然對丈夫說今天要往生佛國了。她丈夫平時為生活奔忙，對佛法不了解，一聽她這麼說，便沒好氣地說：「算了吧！我們家窮，你還嫌不夠受嗎？還來扯這一套。」意思是「我們家是什麼人家，你還講這個天方夜譚的話？還要到佛國去？」說完之後，頭也不回地拉著車去碼頭了。等到他工作回來，一看妻子端坐那裡往生了，也只會有一把鼻涕一把淚哭一場。因為家裡窮，買棺材都困難，還是知情的佛友湊錢入葬。這個姓張的婦女，平時丈夫出去拉車，所有家務事照做，但不論做什麼事，都是一向默默念佛，所以能夠預知時至，身無病苦，蒙佛慈悲接引，自在往生清淨微妙之極樂淨土。（註四）

阿彌陀佛以其兆載永劫的修行，積植

無量德行，預先替我們完成了往生的功德資糧，替我們償還生生世世的業債，讓一切眾生乃至十念一念的稱名，即得橫超三界，往生淨土，證同彌陀。六字名號本身已具足成佛的善根與福德，毫無欠缺（滿益大師於《彌陀要解》云：阿彌陀佛是萬德洪名，以名召德，罄無不盡，故即以執持名號為正行，不必更涉觀想參究等行）。如果沒有六字名號為我們鋪設從娑婆世界前往極樂世界的道路，我們的腳，沒有方向，永劫蹣跚，業海茫茫，不知走向何處。我們真正的生命，不是仰賴五穀雜糧，而是仰賴阿彌陀佛的誓願，仰賴阿彌陀佛的萬德洪名。彌陀於一切眾生之恩，至深至大，無以為喻！念佛定得往生，念佛皆得往生，讓我們放下自我，信受彌陀救度，專稱彌陀佛名，願生彌陀淨土，廣度十方眾生。南無阿彌陀佛、南無阿彌陀佛、南無阿彌陀佛、南無阿彌陀佛……。

註一：五會念佛的方法，是根據《佛說無量壽經》而建立的。該經說（大正12·271a）：『清風時發出五音聲，微妙宮商，自然相和。』。法照大師並有偈贊云：「第一會時除亂意，第二高聲遍有緣，第三響揚能哀雅，第四和鳴真可憐，第五震動天魔散，能令念者入深禪。」

註二：參閱慧律法師著《淨土聖賢錄易解》——往生比丘第三之二及守成法師輯《歷代淨土高僧選集》

註三：參閱淨空法師《佛說阿彌陀經要解》講記第448至450頁。

註四：參閱淨宗法師講述《第十八願淺釋》第117至118頁。